

Записка
Експедиція Етно-
графіки 1979

17 сивінков

Папка
ДЛЯ БУМАГ

Зан

Дневник

этнографической практики

Тема: География села

Фамилия студента:

Фуртунэ Георг Григорьевич

Село Чугулень Ниспоренский р-н

Работая над изучением истории села Чугуленок я имею ряд бесед со многими людьми разных возрастов и профессий. Ценные данные я получаю от Бузя Георгий Степанович - в прошлом I председатель колхоза „Чапаев“, ныне пенсионер, с 1972, Арсене Степан Фёдорович - учитель истории средней школы села, Дария Георгие Фёдорович - учитель химии. Такие же беседы с самими старшими людьми села, Бездуб Иван Георгиевич и Паслер Борис, первый в возрасте 91 года, второй имеет 87 лет. Я имею беседы с рядом людей, которые подтверждают и дополняют некоторые данные истории села.

Среди них можно назвать:

Комокору Федора Константиновича, 40 лет, пенсионера, Арсене ВИ - пенсионер, возраст 64 года, Николая Петра Георгиевича секретарь сельского совета, возраст 40 лет, среднее специальное образование, Танку Ивана Николаевича, секретарь партийной организации.

По данным собранным мною у этих людей имеется изложение истории села Чугуленок.

Быть данным по копировкам с Чугуленок возникло в XV в. во времена Стефана Великого. Село

якобій було збудовано одновріменно з монастирем
Чигиринським, побудованим братами Великими по
слуханню однієї крутної перемоги над турками. Но
таке думання міль предположення. Але, можливе
Даниловське возникнення село первої половини
XVII в. В чому таємні Даниловки можна
пригадати конкретніше факти. Во-перше можна
засудити відсутність старих церков села. Була
построєна в першій половині XVII в. (помилка в
єзуїтській церкви "З Ієрохіл", якщо Рузвельт. А циста колокол
був постійно в першій половині XVII в. (помилка в
Фігу колокол церкви "З Ієрохіл"). Во-других
+ в роботі „Книга проїжджих даничин”, 1937 говориться
про село Чигиринського багатокілько в 1625. Такими обстояннями
можна позбутися із аргументів Даниловського возникнення
села.

А тепер є легендіж села.

Существоють 4 версії:

1 Село було збудовано по предположенню ка-
коєю Чигирин, якому боярину і с боярами об-
туркотився. Говорять, що он наїде много скоту
і землі. Було виділено для поселення селянів
єго місто, підтвердивши що селяни будуть збері-
гати землі його жизні

2. Люди, іскавши хороше місто для поселення,
дійшли до території сучасного села, де

просил помыть много и въ. Чтобы отмечать это место они начали перекрещивать избу и винокурку ее в землю. Это отсюда легкое название Чурумия происходит от слова хрумит, но молдавски а чури. - Чурумия.

3. Крайние эти места были покрыты лесами. Здесь присыпал один сельцо чтобы посеяться. Они выбрали себе место северинчего селения села. У этого селения было Болька 1840.

Онечь языки разные кости и присыпалася 1840 сесть около него, говя. Он говорил сюда языка. Но молдавски это будет чурч 1840. Отсюда и название села.

4. На этих местах сидело бояри земли з бояр. Территория северинчего селения присыпалася боярину Чурумия. На юге от села земли бояри Волос, на севере бояри Брадуц. На территории земли Волоса было очень холмисто, замерзло боярико и ноги не было водог. Территория бояри Брадуц находилась на равнице, почвенно поднялась, поэтому здесь всегда бывали сильные ветра и метели. Поэтому люди с этих территории начали постепенно сконцентрироваться на территории бояри Чурумия, где были благоприятные условия для жизни. Сюда и дали название Чурумия от имени его хозяина.

Когда отмечались это селение боярико кисти

это четырехъ, последний Барнаул. В это
полуночно принесли некоторые фракции. Но
юг и север село на севере даже существуют
Это территории, одно из них называется Воло-
сенье, другая бродумен.

И краине мало село сперва возникло в
Волосенях. Более старые люди, утверждают
что были вынуждены поселиться на территории
сегодняшнего села именно потому что в Во-
лосенях было холодно и не было водя.

Впервые на этой территории поселились
12 боярских селей, которые и составили основу
нынешнего села. Эта пятигория была
примерно равна 300 ха. И все эти земли бы-
ла разделена в 12 подел, эти поделились
с севера на юг.

До революции подели крестьян бояр распо-
ложены по приданіи ишли от севера на юг,
так как были расположены земли трех 12
селей. Каждая крестьян имена фамилии находят-
ся на доски. Это идет доказательств, что были на
земли две не селы, земли которых были
расположены такими образом, но вышеупомяну-
щимому порядку.

Тие 12 селю селы бояр: 1 Михалово, 2 Чо-
бани 3 Чомича 4 Арсане 5 Башова, 6 Чегирда
7 Тюч 8 Чагодану 9 Бездри 10 Беки 11 Бы-
за 12 Гиосур.

С давних времен село Чурукчево было село
(не размень)

Первые дома были построены базаре старой
чехией.

Главное занятие чехией было ското-
водство и земледелие. Зимой они занимались
и ткачеством. Больше всего использово-
вались лен и шерсть. Такие они знатной занимались
и создали велическую индустрию: ремесла
шитья, плетения, ковальство и т. д.

В 18 веке в южной части села было построено
монастырь Ханку. Во времена боинг здесь
были перевезены архив алошавии. Здесь были
очень важные документы, но большинство из
них исчезли или были уничтожены.

С административной точки зрения, если
можно так сказать, село делится на четыре
части называемые сумы (согии).

Первая сущия расположена на юго-западе
села, выходя на юго-западе, простирается на севе-
ре и гибнет на северо-западе села.

Вторая сущия первых 3-х саженей были засе-
нны ячменем 4-5 саженей. Говорят что в гибвер-
ной сущии поселились разные бояры и бродки-
и. Эти люди были (неразмень) *

Их не любили. Из званий делались (от солово-
дичика - конюх земли). У них не было все
же право что у оставшихся бояры.

Если сего соединялось однажды что-либо, то люди четвертой сотни не имели право голосовать, или даже сказать свою точку зрения. Но когда в селе организовалась такая (хора), то четвертая сотня не имела права заниматься общим с остальными селениями. Они образовали свою, отдельную группу. До 1940 года действовало в селе это первоначальное. И до сих пор существует эти названия, а они отличительные признаки среди селен изгнанников ~~и~~ совсем. Но все таки говорят что четвертая сотня отличается от других что люди живут материально лучше, и между ними люди здесь недорогомыслие.

Откуда произошло название селения? Понадо здесь поселиться военная часть козаков, состоявшая из 4-х сотни. Эти сотни были распределены в четырех ^{пунктах} ~~частях~~ села. И по тому как они были расположены называли и называли селения. Эти названия сохранились и до сих пор, потому что они называют лучше управление, администрирование селения. Раньше все неродившиеся охранялись по селениям. Когда был организован колхоз, то каждая сотня составляла один колхоз. Значит как мы видим селения первые и первые большую роль в национальности.

Еще давно близи Чугуевок проходила значительная коммерческая дорога. Поэтому было существою землекоп, добавлено тому значительный дни тех времен. Тоже вблизи здесь не чисто и восхитительно. Тогда было что здесь можно было все покупать от скота до спичек.

Очень интересна нынешняя сеть. В коммуне сорока известных мест, имеющих свое название и очень интересное происхождение этих названий.

На юге села есть одно небольшое место Волосово. Название происходит от имени бояра Волос, который был хозяином этой деревни.

Девушка морская - на юге села.

Здесь когда-то было 89 местечек (морей). Сегод-
ня осталось только одно.

Ближе на юге села есть место называемое Вася пакучук, здесь когда-то было озеро (пак) Озеро теперь нет а название осталось.

В южной стороне есть место одно называ-
ющее Вася излучук, другое Вася улучук.
Название этих мест происходит от дерев-
ни, которой здесь было. Ближе здесь есть
одно называемое Ревущая ферма. Это так
называлось по потому что когда были
ты свезди сюда девушку одну и убили ее

На севере села: Чуличинка. Оно связано тем что название происходит от иоганна (иоанна), которого здесь зовут, другие же говорят что название происходит от имени евреек, которых называли имена здесь.

Вади Ходорей - на юго-западе села.

Название происходит от имени Ходора.

Есть несколько холмов с их названиями: Фригийская Чиличка, Фригийская Кильчиш-чукчи, Фригийская Монакчукчи. Их название происходит от фамилии тех кто и построил их.

Гора Волосский кирпич - на юге села. Называется так же это место потому что здесь селились греки, если идти по холмам вниз к селу, территоии Волоски и Чиркеских.

На юго-западе есть одно место называемое Кура и другое Лебя. Их название происходит от имени двух евреек, которых называли конькою здесь.

Большинство которых погибло посредутством селян в событиях до 1812 года, борьбой национальности против турецкого царя.

Есть на юге села лес называемый Баба-ка.

Называется так потому что там было много дислокации королевской армии. Но же здесь есть обряд Рына Баба-ка Но этому обряду времени вылилась к лицу незаметно.

Также в этом же лесу есть место называемое Но-аня, большое место окружённое лесами, где про-
мывались городские охотники. Далык Башни
находится близи от Но-аня и потому так
называется.

Также на юге села находится место называемое Камчыя лесенок. Здесь охотники приви-
мывали шину, потому так называется.

Зебоарх - место которое в итоге бросил
мечто заселенное деревнями, кочевниками
и т.д.

На Севере Корюдка. Здесь когда были бо-
евые городки проходит от села - зебоа?

Далык феодий - место где жили
кочевники шину для охоты.

Далык бағынчукі - место где дикие
и софрики спрятались от набегов турок.

Также с тех времён дошли до нас и поговор-
ка.. "Предлагаю с Якушем (присягнуть)." Когда на-
падали турки чтобы не перехватить времён,
издали сигнал между теми кто первым прибыл бы
как на другую сторону турки и посланны
обратно.

Граница тех 12 горных селений: Камчыя
Якушин (шина из деревьев) до Великого Куку-
я и Чимчукі. Отсюда по границе с Гер-
маном до Великого Кукуя, отсюда до Помыча
Эуба (Беморук шини), отсюда идет уже
черновое владение до Корюдки.

В 19 веке в селе проживало много евреев, помимо как я уже отмечало здесь было большое земледелие. Одни были богатые и имели магазин склады и т.д. но были среди них и бедные.

Также здесь проживали и русские селяне. И сейчас сущесвуют такие русские фамилии как: ломанов и Руслан, болгарские (Сербанско в), польские (Гончаровский).

Все они занимались ремеслами, торговлей. Колосоз в Чуринках был создан в 1949. Видное значение сего дня состоявшимся один колхоз.

В I-й сотни колхоз, "Братство науки", председатель Фрунзе Георгиевич Иванов.

В II-й сотни колхоз "Бирючинка", председатель Хитку Николай Георгиевич

В III-й сотни колхоз "Сергей Лазо", председатель Михаил Николаев.

В IV-й сотни колхоз "Чапаев" председатель Гузга Георгий Семёнович

В 1951 из 4-х колхозов образовалось 2 колхоза: "Бирючинка" и "Сергей Лазо".

В 1954 осталася только один колхоз в котором находили все четыре сотни. Называлась он колхоз и до сих пор "Сергей Лазо". Первый его председатель Романенко Константин Федорович.

Последний председатель в Чуринках

была создана в 1947. Первый секретарь организации Тару Антонио Николаевич. Внешнее окружение состояло 6 коммунистов. Теперь в нее входит 297 человек. Нынешний ее секретарь Тару Антон Николаевич.

Село имеет населением 4200 человек и 1180 селен.

Село Баласинешты Ербісінебі

По данным собрания моего в Баласинештах, село было создано начале XVIII века. Конкурируя с энгизинской я уточнил год его создания. Годом его является 1710.

Население села:

Говорят что когда она заселила краину -
тогда бояр Есадаско. Население здесь народ
поселенцев моды. И для того чтобы отличить
это селение от остальных, они дали название
по имени его хозяина Баласко-Баласинешт.

До революции село было составлено из про-
стых крестьян, которые находились в подчинении
у бояр. Тогда здесь богатые крестьяне, которые
имели много земли и скот, но мало и не много
бедных. Они были вынуждены работать у
бояр. Об этом измученном народе говорят
говорят наше и называют гасей (известно) село,
которые получили свои названия с тех
 времен.

Село делиится на 3 таких гасей: Первый
называется гась Ежинешт, на севере села.
Называется так от французов которых
здесь предполагают - Ежинешт. Здесь живут
более замкнутые люди.

Вторая часть называется Саранчукъ. Название происходит от молдавского слова (срнж) бедыши. Здесь когда чиши бедыши люди. Расположено в западной части села.

Это искусственно геравенское заселение гуто гута и селодей.

Третья часть называется Погореле, на юге села. Называется так потому что здесь есть болотной обрыв.

Ближайшие села:

На севере село есть под названием Боса.

Здесь когда чиши помешки по имени Боса, помешки так и называются.

На северо-западе есть под названием Чернила. Там течет река, вода которой похожа на чернилу, откуда и название.

На западе есть место называемое Река вверх (верху не сус). Название от реки которая течет вверх.

Вся южная територия села называется Земли в чо (земли в чо). Называется так с 1840, когда при крестьянам получили здесь землю.

На юго-востоке есть под названием Дубичинка и еще одна Скобя.

В селе есть ряд находивших назование по фамилиям тех до их построении:

1 Господин Георгий Насат

2 Господин Георгий Олейников.

3. Колхоз «Люкс» Буга.
4. Колхоз «Уральский».
5. Колхоз «Лисаковка» Белоярку.
6. Колхоз «Васильевка» Губахин.
7. Колхоз «Бирюхово».

Колхоз здесь был создан в августе 1949.

Вышеперечисленные образовались две колхозы.

Первый "Чирб" второй "Красная Бессарабия".

Председатель первого колхоза Родионук Алексей Антонович и второго Насен Николай Иванович.

В 1950 были объединены оба колхоза.. Чирб."

Председателем Родак Николай Григорьевич.

Каргинаанс организация была создана в 1950.

Первый секретарь Белоярку Набиев Губзин.

Также она состоит из 3 человек, теперь 44 человека, — секретарь Гиляев Борис Васильевич.

Село теперь насчитывает 2411 жителей и 836 семей.

Село Бешивинцы Бричаны

Село Бешивинцы было создано в начале XVIII в. в 1720. Вышлое от него оно село Бешивинцы, а потом инициировано молд., которые образовали другое село на западе Бешивинцу и назвали его Грошизеню.

Легенды этих сел:

1. Село Бешивинцы: Кто-то здесь привнес молд., чтобы поселиться. Всего было шесто 20 семей и каштак из них имели по пару земель, с помощью которых они образовывали землю.

Кто-то пришел покорять земли и поселить молд. привнес Беши-Баси. Отсюда и название.

2. Село Грошизены: Это село было образовано после Бешивинец. молд., которые привнесли здесь, не хотели жить в Бешивинцах и образовали отдельное село, на западе от Бешивинцу, где место было возвышенное и с обрывами. Это место ^{называлось} звани (грушица, молдавское слово). Грушица - Грошизены.

В Бешивинцах жили украинцы, в Грошизенях жили молдовы.

До недавнего времени это были отдельные села, но теперь они объединились в одно село Бешивинцы.

Село Десимис на северо (имеет значение).

1. Част на Десиме (находится где-то в Баси). на северо востоке села. Оно расположено на самой дне между всех.

2. Часть болота махомицкое (махомица Де мина
мадара), на юго-западе села. Здесь коптако было много
известного птиц.

3. Родник, на юго-западе села. Название
происходит от французского Родник.

4. Часть болота кишенице (кишеница Де мина
кишеница), на северо-западе села. Здесь по близос-
ти на севере Деин есть кишенице.

5. Долина шелковицы (Валюш шелковиц) на западе
села. На этой долине коптако было много шел-
ковицы. Они исследовали по названию островов.

6. Часть болота кафельных (махомица Де мина
кафель). на юго-западе села. Здесь коптако
было кафельных. Камень из них, в названии островов.

По сейму же реке Река Вилья. Ве название
происходит от слова „вильватись“.

На Востоке села есть место, называемое Голубой
колодезь. Название происходит от него, но здесь
есть колодезь с грязной водой.

Ноул название Доле болота источника, потому
что здесь есть хороший источник, откуда и название.

Доле гавлич, на западе села. Здесь коптако
были много гавлич на которых было напи-
сано что эта местность земли принадлежит Гавличу.

До революции кристофа были в подчинении
у помещиков.

Кохоз в Башкинцах был создан в 1949.
Вынуждены выгнанные из кохоза. Первый

"Нур атамака" председатель Брандиско Николай Иванович, бригадир колхоза "Тяньшанская" председатель Назарий Георгиевич Тимофеев, труженик "Челектек", председатель Чиркович Василий Родольфович.

В 1952 образовалась один колхоз "Тяньшань", председатель Чукышанов Нур Генадьевич.

Каргинская организация образовалась в 1949.

Население села насчитывает 2613 человек и 941 семья.

Село Ларга Бричанской волости

Село Ларга было создано в начале XVIII века, точную дату и не смог установить.

Первые жители были люди из двух бывших семей: Бурнаку и Сазар. Первые из земли были кочеводы. Они искали посады в долине и до метаморфии селитристого села, где и остались живы.

Несколько села. На севере села был родник, он был расположен в долине и был чистейший (ясир). Говорят что вода была очень вкусной с необычными свойствами. Называние села происходит от чистого родника (Извор или ясир-ларга).

До революции население было состоящим из простых крестьян.

Село делится на части (поселки):

1. Камышка, на западе села. Называется так с 1861. Так как ее перво землю получила по 4(ярлу) десятин. На 4(ярлу)- Камышка.

2. Сусул (Сверх), на северо востоке села. Называется так потому что она расположена выше остальных.

3. На северо западе часть Косул(Внизу). Она расположена выше всех остальных.

4. На юге села, часть Велия (Долина). Эта часть расположена на долине.

Понимания сего языка очень интересно.
Это язык членов, и место которого наименует своим
назначением полученные ими & Добро.

1. Поморский, на западе села.
2. Казахский на юго-востоке.
3. Раккийский, на северо-западе.
4. да кукаров, на западе.
5. Мовская магия, северо-запад.
6. да избре, север.
7. да одар, на северо-восток
8. Тюменский на северо-западе север.
9. да оке (бы юго-запад).
10. да хирсане, юг.

Замечательное Все коеодыч называем по фамилии тех кто их построили. Например:

1. Козодай Бригака.
 2. Козодай Алекси Тюменца.
 3. Да Козодай Танады.
- Д Козодай Ахун.

Что в 1917 в селе состоялся митинг, где
бывшие пришельцы Совета, а в поздре мало ли года
власть в селе перешла в руки с Собаков.

В следующем году 1918 под предводительством
Кишикова Дракка были организованы союз-
нические и конные русинских землевладчиков.

Кишиков Дракка и несколько членов были
расстреляны в центре села.

Кишиков здесь был создан в 1950.

Внагале были четыре колхоза:
Первый "Сталин", председатель лебедовский
Иван Николаевич.

Второй "Бричче" председатель Савка Киселев
Иванович.

Третий "Судороб" председатель Тюриков Михаил
Иванович.

Четвертый "Молотов" председатель Мордовкин
Павел Васильевич.

Что в 1953 образовалась один колхоз из четырех "молотов" и нынешний "Богданчик" председатель Борисов Михаил Григорьевич.

Большинство организаций было создано в 1949.

В селе живут польские семьи (Бурбовер, Глодар) а также греки, русские, украинцы.

Село насчитывает 2070 ~~жителей~~^{семей} и 5450 жителей.

Село Балыкчино Бийский район

Впервые о Балыкчинах напоминается в 1504. Село было создано Акбийским Султаном Гюльбер в 1783.

Первое название села Трёхгору, Омару, и Балыкчи. Оно получено свое фамилии по роду занятий. Трёхгору занимались водоборцами, Омару Киргизской и. т. д.

Самое распространение фамилии в селе: Трёхгору, Омару, Балыкчи.

До революции крестьяне были простые, бедные землевладельцы.

Легенда села: Впервые село называли Вишнукуч, потому что здесь росло очень много вишни. Потом они селе назывались Балыкчику. Балычи по турецки - Балычи.

Между 1918 и 1940 село получило свое актуальное название.

Нынешние села:

1. Балыкчино, запад села, называемое так что здесь есть болото.

2. На юго, юго-запад, называемое от имени Балыч, который был здесь ходовщиком.

3. Чычышин Чышшадай, называемое от фамилии одной из семей.

4. Округон.

5. Суга. Балычи отились у Балыча 20010 сунта за землю и дома крестьянами. Отсюда название.

6. Одая. Здесь первого было два поселенца.
7. Человек Ариона
8. Человек Олафа
9. Человек Гезона.
10. Ванни Человек
11. Родник Прюдима.
12. Родник Падебра Борисова.
13. Родник Неми Григоровича.
14. Человек Освобождения.
15. Человек Данилова Григория.
16. Человек Илья Харинко.
17. Человек Илья Бессильев.

В 1914 было более создано коммунистов бедняков.

Хозхоз был создан в 1947. Назвали его "Лески",
Первый председатель Крестьян Иван Васильевич.

Партийная организация была создана в
1949, она считалась под 3-х коммунистов, секретарь
Крестьян Иван Васильевич.

Сегодня в ее рядах 4500 коммунистов. Секретарем
стал Алексей Баборюков.

Число в селе 2038 человек и 668 семей.